

联合国在挑战和希望中辞别2017年

有人说，联合国是一面镜子，从中可以看到世界风云变幻；它又是一个舞台，世事沧桑不断在此上演。

2017年，作为维护世界和平安全、肩负全球治理使命的最大国际组织，联合国经受了传统与非传统威胁以及多种挑战的严酷考验。但在绝大多数会员国的携手努力下，联合国为人类战胜艰难险阻保留了希望……

应对外部威胁 联合国勇于担当

当今世界正处于大发展大变革大调整时期，安全形势复杂多变，地区矛盾此起彼伏，恐怖主义、极端主义、难民危机、气候变化、环境污染、疾病蔓延、网络安全等非传统安全威胁和挑战持续蔓延。

——2017年，难民危机成为联合国议程重要关注点。

在缅甸，50多万宾格利人（西方媒体称为“罗兴亚人”）逃往孟加拉国；在也门，数百万难民面临饥荒和致命霍乱疫情威胁；在叙利亚，持续6年多的冲突造成33万人死

亡，数百万人流离失所……面对冲突对平民造成的伤害，联合国加大紧急援助力度，协调各方保障人道主义救援，积极斡旋力求以和平方式解决冲突。

——2017年，恐袭依旧猖獗，联合国加大协调力度。

在多国联合打击下，“伊斯兰国”在伊拉克、叙利亚等中东地区溃败。同时，其外溢效应不断冲击多国。国际恐怖主义活动正呈现新形态，反恐形势依然严峻。6月，联合国重组反恐架构，设立反恐办公

室，协调联合国系统反恐努力，加大对各会员国反恐能力建设的支持。

——2017年，夏秋之交，飓风接踵造访西半球。

科学家掌握充足证据，证明气候变化提升风暴与其他自然灾害强度。在9月举行的联合国大会一般性辩论中，气候变化是与会各国领导人重大关切。在美国宣布退出气候变化《巴黎协定》后，这一问题已经引发国际社会高度重视。联合国疾呼各会员国充分认识应对气候变化的紧迫性，加快实施《巴黎协

定》。

——2017年，联合国在各任务区维和行动稳步推进。

自1948年向以色列派出首支维和部队以来，联合国“蓝盔部队”已成长为拥有逾12万人员的维和之师，目前在世界各地执行15项维和任务。这一年，维和行动在所有任务区稳步推进。不能忘记的是，在中非共和国、在马里、在刚果（金），有30余名军人为了联合国维和事业献出宝贵生命。

应对内部挑战 联合国需强化团结

2017年，联合国作为国际体系中最具代表性、最重要的多边平台，其权威遭到美国、朝鲜等个别“任性”国家的挑战。面对挑战，联合国广大会员国用团结作出有力回应。

——6月，特朗普政府宣布美国退出《巴黎协定》；10月，特朗普政府宣布美国退出联合国教科文组织；12月，特朗普政府宣布美国退

出移民问题全球契约制定进程，后又宣布美国承认耶路撒冷为以色列首都。

本月18日，联合国安理会由埃及起草、旨在推翻美国承认耶路撒冷为以色列首都决定的决议草案进行表决。安理会常任理事国美国投下反对票，草案未获通过。美国常驻联合国代表黑莉言辞激烈地抨击支持草案的其余14个国家，并威

胁：“今天在联合国安理会受到的侮辱，我们不会忘记。”

三天后，联合国大会以压倒性多数通过决议，认定任何宣称改变耶路撒冷地位的决定和行动无效。中国、俄罗斯、英国、法国等128个国家投下赞成票。表决前，黑莉给180个国家常驻联合国代表发邮件，公然威胁称美国将记下投赞成票的国家，并削

减经济援助。

——2017年，朝鲜继续推进核导计划。9月3日，朝鲜进行第六次核试验。安理会多次召开紧急会议，商讨应对之策。15日，联合国秘书长古特雷斯将朝鲜半岛局势定性为当今世界最紧张和最危险的和平与安全问题。22日，安理会一致通过决议，对朝鲜实施更加有力的制裁，发出强烈政治信号。

中国理念照亮未来

2017年1月3日，联合国第九任秘书长古特雷斯正式开始在纽约联合国总部工作。近一年来，古特雷斯不断穿梭于各国之间，频频出现在国际会议，宣扬联合国主张，鼓励各国不忘使命，共同为实现2030年可持续发展议程而努力。

古特雷斯决心对联合国进行改革，以期塑造一个“更有效、更灵活、更负责任”的联合国。尽管由于各方面因素影响，改革难以一蹴而就，古特雷斯及其团队仍在进行

不懈努力。

在应对威胁和挑战过程中，作为安理会常任理事国、最大发展中国家和这一多边机制的坚定捍卫者，中国发挥了重要作用，作出了突出贡献。而中国关于构建新型国际关系、构建人类命运共同体的主张更是赢得了国际社会广泛认同。

谈到中国在全球治理和联合国事务中的作用，古特雷斯说，中国是当今世界多边主义、自由贸易以及全球化进程公平有序推进的重要

支柱，对联合国各项工作给予大力支持。联合国愿同中国加强合作，维护世界和平与发展，推进全人类共同福祉。

构建人类命运共同体是中国特色大国外交重大理论创新成果，受到国际社会高度认同和积极评价，产生了广泛而深远的国际影响。2月10日，构建人类命运共同体理念首次写入联合国决议；11月1日，这一理念再次被写入两份联合国决议。

从和平共处五项基本原则，到

和平与发展是两大时代主题的战略判断，再到构建人类命运共同体，中国始终把为人类作出新的更大的贡献作为使命。面对复杂多变的国际局势，越来越多的国家认识到，构建人类命运共同体与《联合国宪章》精髓高度契合，必将在联合国解决当前重大全球性威胁和挑战时，彰显其时代价值。

辞别2017年之际，绝大多数联合国会员国在携手应对威胁和挑战时所表现出的团结合作，为新的一年带来希望。
（新华社电）